

沪浙联动：共筑禁种铲毒与禁毒教育防线

□赵佩瑛

近日，沪浙两地积极开展“互联互学”活动，在禁种铲毒和禁毒宣传教育领域取得显著成效。浙江省嘉兴市平湖市邀请专业民警开展现场教学，向沪浙两地禁毒工作人员详细讲解罂粟原植物的特征、生长习性，以及如何准确辨识罂粟植株。通过理论与实际相结合的方式，有效提升了禁毒工作人员对罂粟原植物的识别能力，为禁种铲毒工作的深入开展筑牢了专业基础。

行动期间，浙江省嘉兴市平湖市邀请专业民警开展现场教学，向沪浙两地禁毒工作人员详细讲解罂粟原植物的特征、生长习性，以及如何准确辨识罂粟植株。通过理论与实际相结合的方式，有效提升了禁毒工作人员对罂粟原植物的识别能力，为禁种铲毒工作的深入开展筑牢了专业基础。

“新新巷印”沪浙联动机制，打破了地域壁垒，推动了沪浙两地在禁毒领域的信息共享、经验互鉴，极大地提升了区域禁毒工

作的整体水平。通过联合开展禁种铲毒行动和禁毒宣传教育活动，不仅有效遏制了罂粟原植物的种植，也提高了两地居民的禁毒意识，营造了全民禁毒的良好社会氛围。未来，沪浙两地将继续深化合作，持续推进“新新巷印”联动机制，为守护人民群众的身心健康和社会的和谐稳定贡献力量。

| 基层快讯 |

国家安全教育日
禁毒宣传同行动

□袁美珍 记者 陈祈

为共筑国家安全防线，增强青少年国家安全意识和素养，提高青少年禁毒的自觉性和警惕性，日前，奉贤区海湾镇禁毒办利用“4·15”全民国家安全教育日集中宣传活动为契机在星火学校开展禁毒知识宣传。活动中，海湾镇禁毒办工作人员给学生派发了禁毒小册子，并现场讲解了毒品的种类及预防，并说到不要因无知、好奇，或受他人引诱缺乏自控能力等原因染上毒瘾。让学生认识什么是毒品，了解吸食毒品的危害，使学生深深地感受到毒品的可怕，向学生传播了毒品安全防范知识，有效增强了学生自我防范能力，使学生从小就全面了解毒品，深刻认识毒品的危害，确保不染“毒”，提醒家长不沾“毒”，通过“小手”牵“大手”，认清毒品危害，自觉构筑抵御毒品的心理防线。

春风护绿，禁种铲毒护家园

□石路 记者 王平

为全面清除罂粟、大麻等毒品原植物非法种植行为，形成全民参与、群防群治的禁种氛围，日前，崇明东平镇长江新农村组织辖区禁毒志愿者和网格员开展“春风护绿·净土家园”禁种铲毒活动。

活动前，该新农村组织禁毒志愿者和网格员们观看了远程禁毒教育短视频《扫毒——绿野净途》，使大家进一步认识到毒品的严重危害性。与此同时，在村居事务工作者的带领下，通过实物图片形式来教会大家识别罂粟原植物。在禁毒知识问答环节中，禁毒志愿者和网格员们围绕罂粟的基本特

征、罂粟的危害和辨别等方面开展，现场有问有答，深化大家对毒品原植物的认知。随后，在该新农村综治干部组织下，禁毒志愿者和网格员们一方面走村入户，发放禁毒宣传资料，现场讲解毒品原植物的特征和种植毒品原植物的相关法律知识，让居民了解禁毒知识，深刻认识种植毒品原植物、贩毒、吸毒的危害及防毒、禁毒的重要性和必要性；一方面深入辖区农业连队、散户点及周边偏远地区开展踏勘铲毒，巡逻筛查，确保禁种铲毒工作取得实效。

此外，该镇禁毒办还向全镇发出禁种铲毒倡议书，号召全镇万余居民及企事业单位，认清毒品危害，筑牢思想防线；



遵守法律法规，严明责任义务；践行禁种铲毒，共建无毒之岛。镇禁毒办还鼓励群众积极检举、揭发身边非法种植毒品原植物的违法行为，并公布了镇禁毒办及辖区公安派出所的电话。

守护生命中的“天使”

□沈洁

申哥是社工接触了5年的一位服务对象，他的故事，是一个男人从迷失到重生的过程，也是一个家庭从绝望到重拾希望的涅槃。

那天社工带着平安关爱活动下发的礼品前往申哥家中，打算给申哥的孩子一个惊喜。刚一进门，社工随即蹲下身子看着眼前的小女孩，问道：“还记得叔叔吗？”小女孩探着脑袋，奶声奶气地说道：“记得，是天使叔叔。”社工笑着回答道：“你才是你爸爸的小天使。”

申哥是一个曾经迷失在上海繁华都市中的男人，他出生于一个条件优渥的家庭，从小生活在市区，享受着物质上的富足。然而，一次偶然的机会，他和朋友们的聚会中，因为“面子”和“好奇心”，他尝试了毒品。这一尝试，让他的生活轨迹发生了翻天覆地的变化。

在长达四年的时间里，申哥抱着侥幸心理，不断地吸食毒品。他沉溺于毒品的迷幻世界，逐渐失去了对生活的控制。直到有一天，被

警察查获……

为了帮助申哥戒毒，他的家人做出了巨大的牺牲。他们从市区迁户口到郊区，换了一个生活环境，希望申哥能够在新的环境中重新开始。然而，戒毒的路并不平坦，申哥反反复复，一次次尝试戒毒，又一次次失败。他在毒品和正常生活之间挣扎，寻找着一线希望。

转折点出现在申哥遇到了一位热心的社工。这位社工不仅是他的引导者，也是他心灵上的支持者。社工耐心倾听申哥的苦闷，给予他心理上的支持，帮助他认识到毒品对生活的摧毁性影响。在社工的帮助下，申哥开始认真反省自己的行为，他决心戒除毒瘾，重拾生活。

在戒毒的过程中，申哥遇到了现在的妻子。两人相互扶持，共同面对生活的困难。妻子成为了申哥戒毒的动力，而女儿晴晴的出生，更是给了他新生活的希望，那一刻也正是申哥与毒品彻底断绝的时间。申哥的女儿，这个小小的“天使”，成为他内心最柔软的地方。每当看到女儿纯真的笑容，申哥都感到无比的幸福和

责任感。

亲子互动的时刻，是申哥生活中最温馨的时光。他带着女儿去公园玩耍，教她认识各种植物，陪她学习，一起阅读故事书。女儿对他的依赖和信任，让他感到自己前所未有的重要。他开始更加珍惜生活，更加努力地保持戒毒成功的成果。他开始更加积极地参与女儿的成长，努力成为一个好父亲。女儿的出生，不仅是申哥新生活的开始，更是他内心深处的一种觉醒。

有一次，晴晴在幼儿园学了一首儿歌，回家后兴奋地要教给爸爸。申哥看着晴晴认真的小脸，心中涌起了一股暖流。他跟着晴晴一句一句地学，直到他能完整地唱出那首儿歌。那一刻，申哥感到自己真正地康复了，他的心灵得到了净化，他的生活得到了新生。晴晴的每一个小进步，都让申哥感到无比的自豪。在申哥的康复之路上，有一段与社工的对话，深深体现了他女儿晴晴对他深远的影响。那天，申哥和社工坐在社区活动中心的小会议室里，窗外阳光明

媚，洒在两人身上，带来一丝温暖。申哥刚刚参加完一次戒毒小组的活动，心情有些沉重。社工注意到了他的低落便询问缘由。申哥沉默了一会儿后缓缓开口：“其实，在小组里听到一些复吸的案例，我心里有点害怕。我怕自己有一天也会忍不住。”社工对申哥进行劝慰。

申哥叹了口气，眼神却突然变得柔和地说道：“我已经走过了很远。特别是有了晴晴之后，感觉自己有了更多的力量。每次看到她天真的笑脸，就告诉自己，绝不能让她失望。记得有一次，晴晴问我为什么总是要去‘开会’，我跟她说爸爸在学习怎么成为一个更好的人。”她听了之后，认真地说：“爸爸，你要加油哦，我会一直支持你的！”社工鼓励申哥，这就是亲情的力量。

在社工和家人的帮助

下，申哥终于走出了毒品的阴影，他的生活逐渐走向正轨。他开始工作，用自己的双手赚取生活费用，为女儿提供一个更好的生活环境。申哥的康复过程中，女儿的出现无疑是最为关键的转折点。她不仅是申哥生活的希望，也是他心中永远的“天使”，让他有了更多的责任感和面对困难的勇气。而社工的专业帮助和无私奉献，则是申哥能够走出阴影，重新拥抱阳光的另一个重要因素。

如今，申哥已经成为了一个积极向上的父亲，他的故事激励着许多人面对困难，追求更好的生活。申哥的女儿，这个小小的“天使”，不仅给了他力量，也给了无数人希望。而那些无私奉献的社工们，他们用自己的行动证明了爱与关怀的力量，他们是社会进步的重要力量。

（作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站朱家角社工点社工）



禁毒广角

第379期

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室